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領域／科目 國語 設計者 林昱伶 

實施年級 四年級 時間 10：30-11：10 

單元名稱 第一單元我的家鄉 第二課請到我的家鄉來 

設計依據 

學習 

重點 

學習 

表現 

1-II-4 根據話語情境，分辨內容是否切

題，理解主要內容和情感，並與

對方互動。 

2-II-3 把握說話的重點與順序，對談時

能做適當的回應。 

2-II-5 與他人溝通時能注重禮貌，並養

成說話負責的態度。 

4-II-4 能分辨形近、音近字詞，並正確

使用。 

5-II-4 掌握句子和段落的意義與主要概

念。 

6-II-2 培養感受力、想像力等寫作基本

能力。 

6-II-4 書寫記敘、應用、說明事物的作

品。 

核

心 

素

養 

國-E-A2 透過國語文學習，

掌握文本要旨、發

展學習及解決問題

策略、初探邏輯思

維，並透過體驗與

實踐，處理日常生

活問題。 

國-E-B1 理解與運用國語文

在日常生活中學習

體察他人的感受，

並給予適當的回

應，以達成溝通及

互動的目標。 

國-E-C2 與他人互動時，能

適切運用語文能力

表達個人想法，理

解與包容不同意

見，樂於參與學校

及社區活動，體會

團隊合作的重要

性。 

學習 

內容 

Ab-II-3 常用字部首及部件的表音及表

義功能。 

Ab-II-6 2,000個常用語詞的使用。 

Ac-II-4 各類文句的語氣與意義。 

Ad-II-2 篇章的大意、主旨與簡單結構。 

Ba-II-2 順敘與倒敘法。 

Ca-II-1 各類文本中的飲食、服飾、交

通工具、名勝古蹟及休閒娛樂

等文化內涵。 

議題 學習 家庭教育【家人關係與互動】 
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融入 主題 戶外教育【尊重與關懷他人】 

實質 

內涵 

家 E5 了解家庭中各種關係的互動（親子、手足、祖孫及其他親屬等）。 

家 E7 表達對家庭成員的關心與情感。 

戶 E5 理解他人對環境的不同感受，並且樂於分享自身經驗。 

跨領域連結 社會／藝術與人文 

教材來源 翰林版國語課本第七冊 

教學資源 電子教科書 

學習目標 

一、能把握重點，有禮貌的適當回應。 

二、能讀懂課文內容，說出課文主要的大意。 

三、能運用預測、推論與提問策略，增進對文本的理解。 

四、能享受人際交流互動的樂趣。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 
時間 

(分) 

評量方式 備註 

一、引起活動 

(一)教師提出問題，請學生自由分享個人經驗。 

1.說一說，你有沒有寫信的經驗？是寫給誰？用什麼

樣的方式寫？ 

2.說一說，我們為什麼會透過書信交流呢?跟視訊、

電話比較起來有什麼不同？ 

 

(二)教師引導學生閱讀單元主題，開展想像。 

1.看到單元主題「我愛家鄉」，你會想到什麼？ 

    例如我愛家鄉的什麼？用什麼樣的方式表達？跟誰

分享家鄉的美好？ 

2.如果你的親朋好友要來你的家鄉，你會怎麼跟對方

介紹家鄉呢？ 
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口頭評量 

 

 

 

 

 

口頭評量 

 

 

 

能專注聆聽 

能用清晰完整

的語句表達自

己的經驗。 
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二、發展活動-閱讀理解 

(一)教師指導學生細讀課文。 

(二)教師藉由提問，引導學生回答問題，理解課文內容。 

1.觀察課文和圖片，這四封信分別是誰寫給誰？ 

（第一、三封信：表姐柔柔寫給表妹安安。 

   第二、四封信：表妹安安寫給表姐柔柔。） 

 

2.表姐柔柔和表妹安安的家鄉分別在哪裡呢？ 

（表姐柔柔住在臺南，表妹安安住在宜蘭。） 

 

3.為什麼蘇澳的冷泉會被稱為「汽水冷泉」呢？ 

（因為人一進到冷泉裡，大小氣泡就會快速布滿身

上，彷彿泡在汽水裡。） 

 

4.寫信給別人，信件裡都要有哪些內容呢？ 

（收信人的稱謂名字、寫信的心情及想要表達的事

情、祝福詞、寄信人的稱謂及名字、日期。） 

 

5.「每次我的腳才伸到水裡，牙齒就開始『打架』」

這句話是什麼意思？ 

（因為蘇澳的冷泉很冷，身體一碰到泉水，就會冷到

發抖，牙齒打顫。安安形容自己的牙齒好像在打

架。） 

6.為什麼外公帶安安去國立傳統藝術中心，看到陀螺

等童玩會覺得很興奮？ 

（學生自由回答。因為外公看到布袋戲和陀螺等傳統

童玩，都是他小時候愛玩的東西，所以不禁想教安

安打陀螺，重溫小時候的樂趣。） 

7.這四封信中，兩位表姐妹所介紹的家鄉景點有什麼

相同與不同？ 
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。 

實作評量 

口頭評量 

 

。 

。 

。 

口頭評量 

 

 

口頭評量 

 

 

 

口頭評量 

 

 

 

 

口頭評量 

 

 

 

 

口頭評量 

 

 

 

 

口頭評量 

 

 

 

能正確朗讀。 

能仔細觀察圖

片，並清楚說

出和圖片相關

的訊息。 

 

 

 

 

能用清晰完整

的語句表達自

己的想法。 

 

 

 

 

 

 

能根據討論結

果回答問題。 

 

 

 

能根據討論結

果回答問題。 

 

 

 

能根據討論結

果回答問題。 
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（相同處：兩人都介紹了自己家鄉獨特的自然景觀，

以及具地方特色的博物館及國立傳統藝術中心。 

   不同處：柔柔表姐提到的臺南 關子嶺水火同源是溫

泉，安安介紹的宜蘭 蘇澳則是冷泉。） 

 

8.這一對表姐妹的感情如何？請從文章中找到兩個事

件來證明。 

（學生自由回答。兩姐妹感情很融洽，感情非常好。 

 事件一：信中提到一起在臺南泡溫泉時，兩個人互

相把溫泉泥抹在臉上。能夠一起嬉鬧，表

示感情很好。 

 事件二：兩個人寫信的日期每隔一個星期就回信一

封，短短一個月就寫了四封信，信件來往很密集，

表示感情很好。） 

 

 

 

 

 

 

口頭評量 

 

 

 

 

 

 

能根據討論結

果回答問題。 

三、綜合活動 

(一)語文遊戲 

1.名稱：地名謎語猜一猜 

2.目的：透過理解語詞的意思，認識臺灣地名。 

3.方法： 

(1)全班分成六組進行比賽。教師準備臺灣地名謎語，進

行搶答。 

(2)答對的組別得分，比賽結束後計分。 

(3)教師就字面上的意思進行說明。 

(4)獲勝隊伍給予獎勵。 

※地名謎語： 

永遠是春天→恆春；空中霸主→高雄； 

雨後春筍→新竹；風光明媚→景美； 

山在虛無飄渺間→霧峰；四分五裂→九份； 

開張大吉→新店；掌中戲→布袋；天昏地暗→烏日； 
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實作評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能積極參與小

組討論與表達 
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被蚊子咬（臺語）→艋舺（臺語）。 

 

(二) 整理全課大意 

       全課大意：柔柔表姐和安安表妹，在信件往返間，

回憶同遊趣事並分享在地的景點。 
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口頭評量 

 

 

 

 

能清楚說出本

課大意。 

    

～本課結束～ 

 

 


